

作品名稱：氫氣爆炸及其安全教具 -- 巧易做

國中組 化學科 第二名

縣市：台南市

作者：林欣怡、林鳳瑤

盧新佩、龔怡文

校名：台南市立中山國中

指導老師：楊舒婷、馬增利

關鍵詞：氫氣爆炸、安全實驗、教具製作



氫氣爆炸及其安全教具--巧易做

台南市立中山國中：林欣怡等四人
指導老師：楊舒婷、馬增利 老師



(氫氣爆炸及其安全教具裝置圖)

一、研究動機：

每當遇到有關氫氣的理化實驗，就十分頭痛！不僅需準備大水槽及廣口瓶以排水集氣法收集，收集好的氫氣欲點燃檢驗時，更是擔心火柴會燒到自己、甚至有爆炸的危險。因此我們試著運用常見而經濟的材料，設計一個理想的裝置，提供教師自行製作，隨時隨地可在課堂上演示，且在最安全的前提下，讓學生能清楚觀察出氫氣爆炸的威力，打破一般氫氣實驗需在實驗室進行的刻板印象。

二、研究目的：

- (一) 設計一簡單、安全檢驗氫氣實驗的教具。
- (二) 利用此教具實驗演示
 1. 氫氣爆炸實驗。
 2. 理化 3-1 聲音章節—真空中聲音的無介質傳播，無法產生聲音。
 3. 驗證亞佛加厥定律。
- (三) 探討氫氣與空氣混合比例之爆炸上、下限。
- (四) 何種比例之氫氣與空氣相混合，可產生最大爆炸威力最大，以提供未來燃料替代品之參考。
- (五) 同一種比率的氫氣，增加其總量？爆炸威力也會隨之提昇？
- (六) 溫度是否會影響氫氣爆炸威力？

三、研究設備：

(一) 製備氫氣裝置

有蓋塑膠盒、三通塑膠活栓、塑膠針筒、橡皮管、熱熔膠（槍）、鎂帶、稀鹽酸

(二) 測試氫氣爆炸裝置

透明橡皮大汽球、電子點火槍、電子分貝計、三通塑膠活栓、塑膠針筒、橡皮塞、透明寶特瓶空罐、熱熔膠（槍）

四、研究過程：

設計一簡單、安全檢驗的氫氣實驗裝置

製作方法

- (1) 取 8 號橡皮塞，將橡皮塞上方較寬處切掉約 1 公分。
- (2) 取鑽孔器在切好的橡皮塞上鑽孔。
- (3) 將塑膠三通活栓、電子點火槍分別以熱熔膠黏好固定。
- (4) 以補土將點火槍之前端空隙密封，並用膠帶將其外部黏好。
- (5) 將透明汽球吹脹。
- (6) 將汽球套入橡皮塞中，針筒插於塑膠三通之上方。
- (7) 將透明寶特瓶空罐切掉下方，取瓶口上半部，並於側邊挖一小孔，將分貝計插入爆炸中心處，以利測量。
- (8) 最後將 6 之裝置放入寶特瓶口，即完成製作。

收集氫氣並混合空氣（參考高師大方金祥教授之微型教具製作）

- (1) 將氫氣製備器之塑膠盒蓋打開，並裝入 1M HCl 40ml 水溶液，把蓋子蓋好。
- (2) 把注射針筒①的活塞拔出來後，將長 5 公分的鎂帶摺疊成約 1 公分長，並投入注射筒內，將活塞推至注射筒前端 0ml 之位置。
- (3) 將注射筒①、三通塑膠活栓、單孔塑膠塞及塑膠盒組合起來。
- (4) 將活塞慢慢往上拉至想要蒐集氫氣的體積，此時塑膠盒內的稀鹽酸會被吸入塑膠針筒內，而立即與鎂帶作用產生氫氣，並將鹽酸溶液排入塑膠盒內加以回收。
- (5) 將三通塑膠活栓轉至針筒①與空氣相通，將活塞慢慢拉至 50ml 刻度處。即可使氫氣與空氣任意比例混合於針筒①內。

爆炸測量方法：

- (1) 將三通轉至針筒②與汽球相通，再將針筒②向上拉將汽球內的空氣抽真空。
- (2) 按下點火器確定其無聲音。
- (3) 再將三通改為針筒①與汽球相通，將之前混合好的氣體打入汽球中。

- (4) 將分貝計調整於 MAX HOLD 功能處。
- (5) 按下打火器開關，瞬間氫氣爆炸，由分貝計讀出瞬間爆炸音量最大值讀數，觀察汽球變化並記錄數據。
- (6) 將針筒②往回抽，收集反應後氣體的體積並記錄之，以驗證亞佛加厥假說。

五、實驗結果及討論

(一) 利用此教具實驗演示三項理化實驗

1. 氫氣爆炸實驗

將氫氣從 50~0ml 每隔 5ml 混合一定比例之空氣（混合總體積固定為 50ml），作五次測量，初步觀測爆炸程度，並紀錄其平均值於表一。

氫氣 (ml)	空氣 (ml)	分貝計讀數						是否爆炸	反應剩餘氣體 (ml)	汽球的變化
		1	2	3	4	5	平均值			
50	0	64.8	62.9	65.2	63.4	63.8	64.02	均無爆炸	50	無變化
45	5	63.9	64.1	63.9	63.7	65.1	64.14	均無爆炸	50	無變化
40	10	64.7	64.8	64.2	65.1	64.7	64.50	均無爆炸	50	無變化
35	15	100.8	101.5	×	103.3	×	101.86	無爆炸的以×表示	49.5	汽球體積略為膨脹
30	20	124.3	125.6	×	124.1	123.4	124.35	無爆炸的以×表示	41	汽球體積快速膨脹
25	25	124.7	125.4	125.5	125.1	124.1	124.96	無爆炸的以×表示	35	紅色火焰產生、汽球體積迅速膨脹
20	30	129.9	129.6	127.9	128.8	129.1	129.06	無爆炸的以×表示	32	紅色火焰(很大)、汽球迅速膨脹
15	35	128.5	127.2	127.5	128.2	128.1	127.90	無爆炸的以×表示	29	紅色火焰(很大)、汽球迅速膨脹
10	40	125.1	125.7	123.1	×	124.3	124.55	無爆炸的以×表示	41	汽球快速膨脹
5	45	×	112.4	116.5	115.8	×	114.9	無爆炸的以×表示	49	汽球略為膨脹
0	50	63.9	64.8	63.7	64.2	64.1	64.14	均無爆炸	50	無變化

(表一)

2. 理化 3-1 聲音章節

將針筒②將汽球內的空氣全部抽出，使汽球內呈真空狀態，再按下點火器發現得卻完全沒有聲音。(表示完全真空，故聲音無法傳至耳朵)

3. 驗證亞佛加厥定律

同溫同壓時，同體積的任何氣體含相同的分子數

(即體積比=莫耳數比=方程式係數比)

氫氣(ml)	50	45	40	35	30	25	20	15	10	5	0
空氣(ml)	0	5	10	15	20	25	30	35	40	45	50

反應後剩餘 體積(ml)	50	50	50	49.5	41	35	32	29	41	49	50
理論剩餘 體積(ml)	—	—	—	41	38	35	32	29	35	42.5	—
備 註	不爆 炸	不爆 炸	不爆 炸	部分 爆	部分 爆	全都 爆	全都 爆	全都 爆	部分 爆	部分 爆	不爆 炸

(表二)

(討論) 1.我們發現在反應完全的比率中實際剩餘體積相當吻合理論剩餘體積。
表示先前使用體積取代莫耳數去計算是成立的，也就是驗證出亞佛加
厥定律！

(二) 探討氫氣與空氣混合比例之爆炸上、下限。

(1) 爆炸上限. (細分氫氣 34-39ml 間作測量)

由初測知氫氣 40ml 以上均無爆炸，而 35ml 時有 3 次爆炸，可見氫氣爆炸
得上限必定介於 34~39ml 之間，因此我們將 34~39ml 細分測量，結果於表三。

氫氣 (ml)	34	35	36	37	38	39
空氣 (ml)	16	15	14	13	12	11
實驗 5 次 爆炸 次數	3	3	1	0	0	0
爆炸時分貝計 平均讀數 (dB)	108.52	101.86	97.2	—	—	—
反應後剩餘氣 體 (ml)	49	49.5	50	50	50	50
汽球變化	汽球略 膨脹、溫 度略上 升	汽球略 膨脹、溫 度略上 升	無變化	無變化	無變化	無變化

(表三)

(2) 爆炸下限. (細分氫氣 0-5ml 間作測量)

由初測知氫氣 5ml 以下均無爆炸，而 5ml 時有 4 次爆炸，可見氫氣爆炸得下
限必定介於 0~5ml 之間，因此我們將 0~5ml 細分測量，結果於表四。

氫氣 (ml)	0	1	2	3	4	5
空氣 (ml)	50	49	48	47	46	45
實驗 5 次 爆炸 次數	0	0	0	2	3	5
爆炸時分貝計 平均讀數 (dB)	—	—	—	104.6	111.3	114.9
反應後剩餘 氣體 (ml)	50	50	50	49.5	49	49
汽球變化	無變化	無變化	無變化	汽球略 膨脹	汽球略 膨脹、溫 度略上 升	汽球略 膨脹、溫 度略上 升

(表四)

(討論) 1. 爆炸範圍約在 (3ml 氫氣 + 47ml 空氣) ~ (36ml 氫氣 + 14ml 空氣) 間。

(三) 何種比例之氫氣與空氣相混合，可產生最大爆炸威力最大

由初測知最大爆炸威力的大約在氫氣 15ml ~ 氫氣 20ml 附近，因此我們取氫氣 14~24ml 並與空氣混合作詳細分析如下。

1. 取氫氣 13~21ml 與空氣混合探討最大爆炸威力

氫氣 (ml)	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
空氣 (ml)	36	35	34	33	32	31	30	29	28	27	26
分貝計 3 次平均讀數 (dB)	125.33	126.90	128.83	129.21	130.62	130.34	129.06	128.53	127.72	126.16	125.43
反應後剩餘氣體(ml)	29	29	29	30	30.5	31	32	32	30	33	34
理論體積 (ml)	28.4	29	29.6	30.2	30.8	31.4	32	32.6	33.2	33.8	34.4
汽球變化	紅色火焰 (較小)、汽球迅速膨脹	紅色火焰、汽球迅速膨脹	紅色火焰、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (很大)、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (最大)、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (很大)、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (很大)、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (很大)、汽球迅速膨脹	紅色火焰、汽球迅速膨脹	紅色火焰 (較小)、汽球迅速膨脹	汽球迅速膨脹

(表五)

(討論) 由上表可知，當我們取氫氣 18ml 和空氣 32ml 混合時，所產生的爆炸威力最大，其為 130.62 分貝。

(四) 同一種比率的氫氣，增加總量？爆炸威力也會隨之提昇？

方法步驟：固定(氫氣 18ml 和空氣 32ml) 混合之比率，分別改變總體積為 10ml、20ml、25ml 及原先的 50ml，重複測量步驟並記錄之，結果如表六。

總反應體積	10	20	25	50
分貝計 3 次平均讀數 (dB)	130.18	130.59	130.54	130.62
反應後剩餘氣體 (ml)	7	10.2	15	32
汽球變化	體積膨脹	體積迅速膨脹、紅色火焰	體積迅速膨脹、紅色火焰	體積迅速膨脹、紅色火焰

(表六)

(五) 溫度是否會影響氫氣爆炸威力？

方法步驟：將收集好氫氣 18ml 與空氣 32ml 混合氣體的針筒①，放入 50°C、70°C 的水中隔水加熱約 1 分鐘，使其氣體達熱平衡，再迅速通入汽球中測量爆炸程度，並記錄結果如表七：

溫 度	24°C (室溫)	50°C	70°C
分貝計 3 次平均 讀數 (dB)	130.62	130.64	132.11
反應後剩餘 氣體 (ml)	30.5	31	32
汽球變化	紅色火焰	紅色火焰	紅色火焰
備 註	—	加熱時體積慢慢 膨脹至 31ml	加熱時體積慢慢 膨脹至 34ml

(表七)

- (討論) 1.決定爆炸威力的因素是混合比率，而總量之增加不影響其爆炸程度，
2.由此可知溫度越高爆炸威力漸增。

六、結論

- 1.本研究主要是設計一個既安全、體積小能帶著走的新實驗裝置，打破以往在氫氣爆炸實驗室進行的空間限制，並使用分貝計測量爆炸的響度，將氫氣爆炸的威力以實際、明確的數據化呈現，提供研究參考之數據。一律使用塑膠製品，避免爆炸時玻璃破裂之危險，並在密閉空間下進行，故安全無顧慮。且爆炸威力都在 100dB 以上，可免去考慮外界是否吵雜的因素，相信任何人使用它皆可享受輕鬆在家動手做實驗之樂趣。
- 2.本實驗大膽嘗試使用透明汽球做爆炸實驗，那是在尋找了許多材料 (ex.鋁箔包、養樂多瓶、鐵罐、塑膠袋...等) 後，發現汽球口密封良好且本質柔軟易抽真空而不易被大氣壓力所壓扁破壞，且實驗進行中從頭到尾沒有任何一顆汽球爆掉過！可說十分理想。
- 3.本實驗測量氫氣爆炸範圍為 (3ml 氫氣 + 47ml 空氣)~(36ml 氫氣 + 14ml 空氣) 之間。且混合氫氣 (18ml + 空氣 32ml) 時可產生最大爆炸威力為 130.62 分貝。
- 4.氫氣爆炸之最大值並非在完全反應之處，而是在氫氣比率較完全反應之比率 H_2 (28.6%) 略大的 H_2 (36%)。
- 5.本實驗針對有關溫度是否影響爆炸威力的研究，發現增加溫度會使爆炸威力略增，但增加幅度不大。

七、參考資料

1. 新竹縣立五峰國中「氫氣爆炸與簡易安全裝置」。
2. 方金祥，微型化學實驗之設計與製作，高雄復文圖書出版社出版，1998.10。

評語：

- 1.作品的研究動機與探討問題具有反省創新的性質。從實驗課時氫氣收集的困難引起，進而想要去改良；並且嘗試在問題中去回答最佳的實驗條件，因此顯示出研究者的思考過程條理清楚。
- 2.作品中所用的器材設備皆是日常生活常見易於取得的，所以實驗操作的過程與步驟，皆易於控制。這些步驟或設備雖然簡單，反而更能顯示作品的思考深度與廣度。
- 3.本作品還探討亞佛加厥常數的實驗，這一部份的資料不足，尚須加以補強。

作者簡介

林欣怡

這次很高興能夠參加這次的科展，並且得到不錯的成績，這都要歸功於學校所提供的機會及夥伴們的合作和老師指導吧！這次的科展讓本來對於物理化學有一點恐懼心裡的我，有了迎向挑戰的信心，相信以後我在追求科學及真理或者做學問的路上，一定會勇於面對一切的困難及挑戰。

林鳳瑤

從永福資優班畢業的我，無形間總是被別人灌上「資優生」的名銜，但我在國中的表現並不如一般人所認為的好，別人期望過高的眼光總是使我痛苦.....但是我依然努力學習，不論是在課業或做人處事上，我都有了很大的增進。這次科展給了我一個學習、進步的機會，甚至在人生態度都有了很大的啟發—努力不懈。可說是受益良多。

盧新佩

我從國小對自然科學就有特別濃厚的興趣，上了國中以後，生物和理化課都是我還算拿手的科目，而學校也不侷限於課本的內容，讓我們有許多接觸實驗的機會，也因此學習到了許多實驗的基本技巧與實驗精神，這些都是我們做出這個作品的基本原動力，希望以後還有這樣的機會來參加這樣的活動。

龔怡文

我是從師範附小畢業的，在這樣一個學風自由、活潑的學校，它賜給我的，便是樂觀、天真的個性，尤其從小學到國中不曾間斷的實驗課程，更成爲了我這次科展不可或缺的大功臣，當然啦！老師的指導和夥伴們的分工合作當然也是最重要的一點啦！總而言之啊！這次科展真的讓我學到了許多課堂上學不到的東西，真的太棒了！